

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

по науке и инновациям СВФУ

Соловьев Е.Э.



«31» октября 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Смирновой Элеоноры Андреевны по теме «Православный монастырь в современной этноконфессиональной культуре Еврейской автономной области», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография

Диссертация Э.А. Смирновой представляет собой достаточное по объему научное сочинение, состоящее из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Кроме того автор счел необходимым составить приложения, куда вошли иллюстрации, список информантов, религиозные тексты, сценарий, графики и глоссарий. Во введении диссертант обосновал актуальность, новизну избранной темы, ставит задачи, выявляет объект, предмет своего исследования, также сформулированы положения выносимые на защиту. Целью исследования заявлено изучение «женского православного монастыря во имя Святителя Иннокентия, митрополита Московского как нового этносоциокультурного явления в ЕАО, которое выражается во взаимодействии с поликонфессиональным и полигендерным составом области». Исходя из цели и задач исследования автором формулируются методологическая и источниковая база. «Эмпирический материал собирался с помощью методов полевой этнографии: непосредственного наблюдения, интервью, опроса,

фиксации этнографических и антропологических данных текущего архива женского Свято-Иннокентьевского монастыря, записи наблюдений в полевой дневник, фотосъемки». Автор также использует документы Государственного архива Хабаровского края (ГВХК), Государственного архива ЕАО (ГА ЕАО), текущего архива Биробиджанской Епархии (ТаБЕ), текущего архива православного Свято-Иннокентьевского женского монастыря (ТаEЖМ во им. С. Иннокентия). Историографический обзор литературы состоит из четырех блоков.

В первой главе рассмотрены история основания первого православного монастыря в Ерейской автономной области, причины современного обращения в монашество, основные черты бытовой жизни монахинь и основные черты их мировоззрения. Во второй главе рассматривается роль монастыря на современную культуру Ерейской автономной области.

К оформлению диссертации практически замечаний нет. Может быть, не стоило включать в качестве приложения следующие разделы: фотографии, рецепты монастырских блюд; религиозные тексты, сценарий, графики и глоссарий, но это пожелание носит в основном рекомендательный характер.

Основными результатами диссертации можно считать следующее: К плюсам диссертационного исследования можно отнести приведенную автором периодизацию становления Русской православной церкви на Дальнем Востоке, конкретно на территории Приамурья. Автор в начале берет широкими мазками историю закрепления и становления православной веры в ЕАО и соседних субъектов ДФО для более детального описания особенностей монастырской жизни на территории в ЕАО.

Интерес также вызывает описание работы монастыря со СМИ. Приведено детальное описание докладов на научных конференциях, мероприятиях различного уровня. Особый интерес содержится в анализе Интернет ресурсов. Однако можно было добавить мессенджеры и социальные сети.

Автор использовал разные методы исследования в том числе включенное наблюдение, опросы и т.д.

В целом работа отвечает стандартам кандидатского уровня, поставленные задачи и цели достигнуты, отражены в заключении кандидатской работы. Отмечены перспективы для дальнейшей исследовательской работы, что показывает готовность соискателя продолжить свою научную работу.

Вместе с тем работа не лишена некоторых недочетов и упущений. В частности, в задачах поставлено «исследование этапов основания первого православного женского монастыря в ЕАО в XXI в.», хотя сам автор признает, что монастырь только делает первые шаги. При составлении списка использованных источников и литературы не следует упоминать словари и справочники.

Высказанные замечания не снижают достоинств диссертационной работы Э.А. Смирновой, ее основные положения достаточно полно раскрыты в автореферате и публикациях диссертанта.

На основе вышесказанного можно сделать следующие выводы: тема диссертации Э.А. Смирновой важна и актуальна, работу следует отнести к специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Основные результаты диссертации являются новыми. Полученные результаты опубликованы в семи работах, три из которых в ведущих рецензируемых журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования. Результаты диссертации апробированы на международных и всероссийских конференциях.

В целом диссертация является завершенным научным исследованием, вносящим заметный вклад в развитие современной исторической науки. Автореферат диссертации полно отражает ее содержание. На основании выше сказанного можно заключить, что диссертация Элеоноры Андреевной Смирновой по теме «Православный монастырь в современной этноконфессиональной культуре Ерейской автономной области»

соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (ред. от 11.09.2021), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Смирнова Элеонора Андреевна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.4. Этнология, антропология и этнография.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук доцентом Ермолаевой Юлией Никифоровной

Отзыв на диссертацию заслушан и утвержден на заседании кафедры всемирной, отечественной истории, этнологии, археологии исторического факультета Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова (протокол № 2 от 31 октября 2022 г.)

Заведующая кафедрой всемирной, отечественной истории, этнологии, археологии Исторического факультета
Северо-Восточного федерального университета имени М.К. Аммосова
кандидат исторических наук, доцент



Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова» (СВФУ)

Адрес: г. Якутск, ул. Белинского, 58

Телефон: +7 (4112) 35-20-90

Факс: +7 (4112) 32-13-14

Эл. почта: rector@s-vfu.ru

Сайт: <https://www.s-vfu.ru>